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konstrukcija možda imala u vidu arhaičnu formulu dvostranog rimskog dokumen
ta s dvojnim tekstom (str. 171—172).

Kao što se vidi, Medvedev je otvorio daljnje mogučnosti istraživanja toga cen- 
tralnog problema ne samo bizantske nego i zapadnoevropske diplomatike.

Još jednom važnom pitanju posvetio je Medvedev izuzetnu pažnju. Riječ je 
o poznatoj noveli carice Irene (797—802), po ko jo j se isprave pišu u prisutnosti 
sedam ili pet (iznimno 3) svjedoka. Ako se pojavi sumnja u vjerodostojnost neke 
isprave, pozivaju se svjedoci ko ji iskazuju da li je ona autentična. Ako su svjedoci 
u vrij eme spora več poumirali, spor treba biti završen bez daljnjeg istraživanja, 
što po Medvedevu govori o povečanom značen ju isprava u ddkaznom postupku 
(str. 115—118). I ovdje se vidi da se Medvedev s pravom vrlo oprezno izražava. Na
irne, čini nam se očitim da je pravna snaga isprave ovisila i po Irenino  j noveli u 
prvom redu o svjedocima. Novela ovdje ne spominje tabularije ko ji bi trebali biti 
najpozvaniji da posvjedoče vjerodostojnost isprave. Proizlazi da su po noveli ta
bularci bili puki pisari isprave bez ikakve fides publica. Posebno začuđuje što se o 
njima ne govori čak ni u slučaju kada su svi svjedoci umrli, to više što u pret- 
hodnom tekstu novela spominje »tabularije, nomike i svjedoke« pa je teško pret- 
postaviti da je novela »zaboravila« tabularije. Možda ih je smatrala kvalificiranim 
svjedocima?

Od ostalih zapažanja Medvedeva vrijedi ovdje istaknuti da se u privatnim is- 
pravama »uopče ne odražava ju ni u terminologiji ni u formulama norme feudal- 
nog prava« (str. 226). Medvedev to objašnjava okolnošču da je privatna isprava u 
Bizantu nastala na temelju pravnih poslova koji se kreču u okviru rimske ideje o 
»punom rimskom vlasništvu«, ais time što je u Bizantu postojalo »mnogobrojno 
slobodno seljaštvo, do konca Bizanta, koje je raspolagalo svojim zemljama kao 
svojim vlasništvom čak i uz po'stojanje zemaljskih veza sa seljačkom opčinom« 
(na i. mj.). I ovdje je Medvedev otvorio put idučim istraživačima jer on s druge 
strane ističe da npr. javne darovne isprave i »praktici« daju dovoljno obavijesti o 
raznim vidovima feudalnog posjedovanja zemlje. Vidi se da je riječ o bizantskom 
tipu feudalizma, o kojem je zadnjih deseti ječa napisan upravo nepregledan broj 
članaka i knjiga.

U ostale teme, isto tako magistralno i sveobuhvatno analizirane, uvijek na os
novi bogatog izvornog materij ala i literature ne možemo u ovome prikazu ulaziti 
jer bi se on pre više odužio. Nadamo se da je i ovih nekoliko zapažanja u povodu 
Medvedevljeve knjige opravdalo našu uvodnu tvrdnju da je knjiga izvanredno bo
gata i studiozno napisana i da predstavlja nezaobilaznu pomoč pri radu svakoga 
bizantologa, a da če i našim povjesnicima biti od goleme pomoči.

Lujo Margelić

Eva Österberg i Dag Lindstrom, CRIME AND SOCIAL CONTROL IN MEDIEVAL 
AND EARLY MODERN SWEDISH TOWNS,
Acta Universitatis Upsaliensis, Studia Histórica Upsaliensia 152, Uppsala 1988, 
169 str.

Knjiga istaknute švedske medijevistkinje s lundskog sveučilišta i asistenta iz 
Uppsale vrijedan je prilog suvremenoj švedskoj socijalnoj historiji. Autori prouča- 
vaju prom j ene u strukturi kriminala u švedskoj u razdoblju od 1400. do kraja prve 
četvrtine 17. stolječa, nastoječi na taj način shvatiti promjene u čitavom društvu. 
Sačuvanost materij ala odredila je da predmet njihova proučavanja budu samo gra- 
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dovi. Vrijednost knjige je i u stalnom nastojanju autora da rezultate što su ih do
bili uspoređuju s istovrsnim podacima za ostale evropske zemlje.

švedsko je društvo kasnoga srednjega vijeka i ranoga novovjekovlja donekle 
specifično. Švedska je u 15. i 16. stolječu pretežno agrarna zemlja u kojoj 95% 
stanovništva živi na selu. Jedini veci grad je Stockholm s oko 9000 Stanovnika osam- 
desetih godina 16. st. i s oko 10.000 dvadesetih godina idučega (21). Seljačka je eko
nomija bila kompleksna, kombiniraj uči ratarstvo, stočarstvo, lov i ribolov, a obra- 
dive su površine bile u največoj m j eri u rukama slobodnih seljaka. S pojavom re
formacije dolazi do promjena. Kralj Gustav Vasa (1521—1560), slijedeči težnju plem
stva za osamos taljenjem unutar skandinavske unije, započinje centralizacij u dr
žave povečavanjem pořeza i jačanjem građanstva (20, 23). Pred kraj njegove vla
davine 47% zemlje u s taro j švedsko j (bez Finske) drže slobodni seljaci, 30% kruna, 
a 22% plemstvo (9). Država jača, rada se efikasnija administracija, a pod Erikom 
XIV (1560—1568) švedska politika postaje ekspanzivna. Rat s Danskom, Poljskom 
i Rusijom predigra je pretvaranja švedske u evropsku velesilu, ali ti sukobi dovo
de do haranja južnih provincija i vece prisutnosti vojske u društvu (21).

Razvoj u 16. st. karakterizira i porast stanovništva koje se usmjerava u još 
nenastanjene oblasti na sjeveru, osnivanje novih gradova i jačanje rudarstva (9, 
21). Oslanjajuči se na građanstvo, kralj sprečava seljačku trgovinu, ali se Švedska 
tek u 17. st. uspijeva uključiti u medunarodnu razmjenu izvozom željezne robe i 
oružja (22).

To je, u najgrubljim črtama, društveno-ekonomski okvir unutar ko j ega autori 
promatraju prom j ene u kriminalitetu. Osnovno pitanje na koje přitom žele odgo
voriti jest: je И život u švedsko j u promatrano vrij eme bio brutalan, ili relativno 
siguran za pojedinca?

U evropskoj historiografiji postoje dvije osnovne teorije kriminaliteta, prema 
ko j ima i autori žele zauzeti određeni stav. To su teorija kontinuiteta, po kojoj od 
srednjeg do novog vijeka nema promjena u ponašanju niti pojedinaca niti u od
nosu zajednice prema zločinu. Druga je teorija prom j ene, po kojoj je izmedu 15. 
i 18. st. vidljiva promjena od društva učestalog kriminaliteta i primitivnih socijal- 
nih odnosa prema društvu uljudena ponašanja i samokontrole. Po torne bi nasilje 
bilo urodeno srednjem vijeku i 16. stolječu, ali bi ga kasnije bilo manje (121—14).

Teorija prom jene ima raznih dodatnih tumačenja uzroka mi j ena kriminalnoga 
ponašanja. Po jednima, prom j ene su uv jeto vane odnosima što ih donosi kapitali- 
zam, stvarajuči sloj siromašnega gradskog stanovništva, prinudenog da se odaje 
kriminalu. Drugi drže da prom jene donosi centralizacija države, ne samo zato što 
uzrokuje nove oblike kriminala, nego efikasnijom administraci jom stvara druga- 
čiju sliku pri j es tupa (14).

U uvodnom di jelű autori daju i sažet pregled dosadašnjeg rada švedskih histo- 
ričara na proučavanju kriminaliteta, uočavajuči da se pažnja pretežno posvečivala 
19. stolječu, iako je bilo nekih analiza duljih razdoblja. Koristila se přitom socijal- 
no-historijska mikroanaliza pojedinih slučajeva, a ne kvantitativna analiza večih 
serija podataka (npr. J. Sundin, Theft and Penury in Sweden 1830—1920, Scandina
vian Journal of History, 1976). Тек je Österbergova, zasnivajuči svoja istraživanja 
na teorijama civiliziran j a Evrope Norberta Eliasa, posvetila više pažnje rani j im 
razdobljima (Österberg, Violence among Peasants: Comparative Perspectives on Six
teenth and Seventeenth Century Sweden, u: Europe and Scandinavia: Aspects of 
the Process of Integration in the 17th Century, ed. G. Rystad, Lund 1983) (15).

Istraživanju srednjovjekovnog kriminaliteta i društvene záštitě pogoduje činje- 
nica da je švedska, za razliku od večine drugih zemalja, več od sredine 14. st. ima- 
la samo po jedan zakon za gradove i za ostatak zemlje (Municipální i državni zakon 
Magnus Erikssona). Osim rudara, vojnika i seljaka na veleposjedima, svi ostali 
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isii su na gradske ili seoske sudové, a stanovitu samostalnu kontrolu imale su crk- 
vene institucije i čeho vi nad svojim članovima, kao i otac nad obitelj i i poslugom 
(16).

Vrijednost ujednačenosti sudske prakse umanjuje slaba sačuvanost izvornog 
materijala. Za gradove su sačuvani sudski zápisnici tek od druge polovice 15. st., 
za selo tek od kraja 16. st. (15).

U trečem poglaviju, također uvodnom, riječ je o zakonima i sudovima, dakle 
sudskoj praksi, u Švedsko  j, uglavnom u gradovima. Gradovima su upravljali kra
ljevski upravitelj i vijećnici, građani s odredenom imo vinom, najčešče trgovci. Po
red njih u Stockholmu postoji i komornički sud (dva viječnika i komornik) (30).

Največi je broj prijestupa bio kažnjavan globama, a ubojstvo, bigamija, izda
ja i palež i smrču. Ponekad se izricala i kazna protjerivanjem, npr. za lažne op- 
tužbe. S ve te kazne, kako je več istaknuto, regulirane su Municipálním zakonom, 
ali su neke manj e dopune mogle sadržavati i gradske povelje (29).

Od početka 17. st. zakonodavstvo se pooštrava, a uvode se u nekim gradovima 
i viši sudo vi, no kralj i dalje zadržava pravo vrhovnog sudstva (30).

Važna je modernizacija provedena tek 1695. ukidanjem zakletve kao sredstva 
obrane. Otada je nužno provesti dokazni postupak pred porotom (31). Tortura je i 
u srednjem vij eku bila iznimna i samo lakšeg oblika (32).

U čet vrtom poglavij u autori prelaze na analizu kriminala u dva pro vinci j ska 
grada: Arbogi i Vadsteni. Gradiči su smješteni u središnjim di jelovima Švedske i 
tipični su za večinu naselja tog tipa. Analizirati se mogu, dakako, samo progonjeni 
zločini, jer o ostalima nema podataka, tako da nam nasilje u obitelji ili sukobi 
medu maj s torima i šegrtima ostaju sakriveni (39).

Kroz čitavo razdoblje največi je broj lakših fizičkih napada, što u 15. st. obu- 
hvača čak 56% svih delikata. Istodobno, drugu su kategoriju činili teži napadi (12%). 
Svi ostali delikti nisu prelazih po nekoliko postotaka (52). Zanimljivo je da je u 
ostalim evropskm zemljama taj oblik kriminala najčešči (v. M. Weisser, Crime and 
Punishment in Early Modern Europe, Hassocks 1979). Ta se pojava tumači kao iz
raz spontane agresivnosti u iznošenju stavova, što nije smatrano sramotnim tako 
dugo dok se nije odigravalo u tuđoj kuči. Sukobi te vrste iznošeni su pred sud 
zato da bi se sporovi okončali i da bi i oštečena strana sačuvala čast, a ne zato da 
bi se počinitelj ponižavao ili stvarno kaznio. Zbog toga su kazne najčešče bile male 
globe. Čak u 90% slučajeva sud je izricao manje globe od onih propisanih zakonom 
(52, 55).

U drugoj polovici 16. st. raste broj seksualnih delikata. To zapravo znači da 
su im sudovi počeli poklanjati više pažnje, jer je reformacija uvela stroži odnos 
prema izvanbračnim i predbračnim vezama (54). Takvoj bi se tvrdnji švedskih his- 
toričara (jer autori knjige nisu usami j eni u ovakvom tumačenju intenziviranja 
seksualnih delikata) mogli suprotstaviti statistički podaci o broju izvanbračne dje- 
ce u Evropi 19. stolječa, iz ko j ih se vidi da su izvanbračni odnosi bili doduše svuda 
učestali, ali da su vrlo visoke brojke dostizane baš u protestantskim zemljama sje- 
vera Evrope (v. M. Mitterauer, Illegitimität in Europa. Historische Bedingungen in 
Familienverfassung, Wertsystem und Arbeitsorganisation, u: Geschlechtsreife und 
Legitimation zur Zeugung, Verlag Karl Alber, München-Freiburg 1984, 574—575). 
Upada u oči i stanovitá sličnost ove pojave u Švedsko j s večim brojem seksualnih 
delikata u Varaždinu, u kojem se ta tendencija nazire unatoč relativno malom broju 
podataka (v. N. Budak, U sukobu s javnim morálom. Prim j eri iz seksualnog života 
Varaždinaca u 16. stolječu, Radovi Zavoda za hrvatsku povijest 21, 1988, 121—128). 
Ne srni j e se zahora vi ti da je i Varaždin bio izložen protestantskim utjecajima.

Specifičnost je švedskih gradova, pogotovo provincijskih, malen broj krada. 
Dok u evropskim gradovima prijestupi te vrste dostižu do 40%, u švedskim rijet- 
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ko prelaze 5%. Objašnjenje nalaze autori u strukturi švedskoga društva. Gradovi 
su bili maleni, s do 1000 Stanovnika, a građanstvo se regrutiralo iz seljaštva koje 
je bilo slobodno te je njegova ekonomska samostainost uvjetovala i drugačije 
obrasce ponašanja i odnosa prema vlasništvu (57—59). Da su krade bile rijedak 
i težak zločin, vidi se i po uvredama zbog ko j ih se dolazilo pred sud, medu koji- 
ma su najčešće bile one vezane uz kradu (60).

Peto je poglavljc posvečeno kriminalu u glavnom gradu. Analizi prethodi op- 
sežni uvod o karakterű izvornog materij ala što ga, uz sudske zapisnike, čine i po
sebni popisi globa, kao i neka razmišljanja o legitimnom i nelegitimnom kriminalu.

Slično kao i u provincijskim gradovima, u Stockholmu je prevladavalo fizič- 
ko nasilje, i to u blažim oblicima. Prema kraju promatranog razdobij a povečava se 
udio prijestupa vezanih uz ekonomsku djelatnost, kao i primjeri »gradanskog ne- 
posluha« (odbijanje izvršavanja stražarske dužnosti. neodazivanje sudovima, raz
ni oblici kršenja komunalnih propisa) (137). Broj krada i ovdje je relativno malen 
(138). Dosta je pažnje posvečeno seksualnim deliktima kóji se Češce bilježe kra
jem stol ječa. Vidljivo je da su rijetki slučajevi silovanja, za što je uobičajena kazna 
biki smrt (99—100), a i ubojstva novorodenčadi spominju se tek deset puta u 150 
godina. U is tom je razdoblju šest osoba osuđeno na lomaču zbog protuprirodnog 
bi uda sa živo tin j ama, a smrtnom su se kaznom kažnjavali i rijetki slučajevi biga- 
mije (125). Pod utjecajem reformacije javlja se početkom 17. st. tendencija da se 
i preljubi kažnjavaju smrču (127). Slično se pooštrava odnos i prema prostitutka
ma: dok im se u srednjem vijeku samo propisivao način odijevanja, u 16. ih sto- 
Ijcču protjeruju, pa čak i fizički kažnjavaju (128).

Veliku su ulogu u sudstvu igrale nagodbe stranaka, kojima su se završavali 
i teži slučajevi (npr. ubojstva). Přitom se ipak pazilo da grad i kruna ne budu za- 
kinuti u svojim prihodima od globa te su se zbog toga nagodbe i preferirale pred 
smrtnim kaznama (132—135).

Obiteljske strukture i odnosi medu članovima obitclji dañas sve više privlače 
pažnju historičara, te su i autori ove knjige obradili nasilje u obitelji u posebnom 
poglavlju. Kako se sukobi unutar obitelji rijetko rješavaju na sudu, to je bilo po
trebno pronači i druge izvore osim sudskih zapisnika. Autori su se poslužili spi- 
sima inkvizicije iz 1596, kada je temeljito ispitano sve stanovništvo biskupije Lin
köping u vezi sa svime što se odnosi na vjerski život. Dodatne su informacije do
bili iz spisa kojima sc dokumentirao prijedlog za proglašenje dvoje svetaca (1410-ih 
i 1470-ih). Na temelju tih ipak malobrojnih podataka, autori su zaključili da se i 
u kasnom srednjem vijeku, protivno tvrdnjama nekih autora (v. P. Ariès, Centu
ries of Childhood, London 1962), posvečivalo mnogo pažnje odgoju i zdravlju djece 
(144—146), makar u krajevima jače podložnim katolicizmu. U obiteljima je bilo 
nasilničkog ponašanja, što se vidi iz akata inkvizicije, ali je ono rjede završavalo 
fizičkim obračunima, a češče se svodilo na psihičko maltretiranje (147—148). Tako 
je nasilje glave obitelji smatrano donekle normalnim, ni država ni crkva nisu do- 
puštale ncograničeno fizičko obračunavanje, pa je i privatni život bio podvrgnut 
kontroli. Ubojstvo vlastitoga djeteta moglo se, doduše, objasniti kao nehotično, ali 
se moglo i kazni ti smrču na kotaču (148—149).

Napokon, autori su rezultate svojih istraživanja saželi u šest zaključaka:
1. dok u strukturi kriminala u 15. st. prevladavaju blaži oblici nasilja (tučnjave, 

udarci, lakše ranjavanje), dotle u toku 16. st. ima sve više ekonomskih prekršaja, 
gradanskc nediscipline, vrijedanja i donekle seksualnih delikata. Sve to vidljivije 
je u Stockholmu, ali se uočava i u provincijskim gradovima.

2. Udio fizičkog nasilja največi je kroz čitavo razdoblje. Ubojstva su, među- 
tim, rijetka u srcdišnjim dijelovima, a relaťvno česta u pograničnim, osobito pre
ma Danskoj, gdje su bili češti i oružani sukobi.
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3. Na osnovi raspoloživog materij ala nemoguče je utvrditi točan soci j alni sta
tus kažnjenih. Pred sudom se poj avl ju ju pripadnici svih gradskih slojeva, kao i 
ljudi sa sela. Jediná grupa ko j a se izdvaja jesu vojnici.

4. Postotak krada u švedskoj manji je no drugdje u Evropi. Razlog je veča 
ekonomska i soci j alna sigurnost švedana ko ji su najčešće osobno slobodni i go
spodari svoje imovine, ali je činjenica da i mali švedski gradovi ne pružaju pri- 
liku za tu vrst kriminala.

5. Dva su osnovna principa djelovanja švedskih sudová: reintegracija i isklju- 
čenje. Kada neki prijestup učini osoba koja inače nije sklona kriminalu (a to je 
najčešči slučaj, jer i naj ugledni ji gradani dolaze pred sud zbog udarca zadanog 
u s vadi), izriče se blaga novčana kazna, uglavnom niža od zakonom propisane, 
kako bi se spor izgladio, a okrivljeni mogao nesmetáno nastaviti život u zajednici. 
Prekršiteljima ko ji se češče javljaju pred sudom, a pogotovo za teže zločine, izri- 
ču se teške kazne: smrt, progonstvo, sakačenje. Time se isključuju iz zajednice 
ili trajno obilježavaju.

6. Mora se prihvatiti kao točna tvrdnja zastupnika ideje »procesa civilizira- 
nja« da tek novi vijek donosi čovjeka koji prvo misli, a tek onda udara. To ne 
znači da je srednji vij ek nesigurno doba u ko j emu su slabi ji bili izloženi stalnom 
fizičkom nasilju. Danas se zaustavljanje izljeva gnjeva postiže samokontrolom, u 
srednjovjekovnom se društvu to postizalo društvenom kontrolom.

Promjene u strukturi kriminala izrazitije su u Stockholmu, pa autori zaklju
čuj u da ih treba tumačiti kao posljedicu izgradnje jake centralizirane države 
i njenog upletanja u ekonomiju i administraciju, a ne uz stvaranje slobodnog tr- 
žišta i ulazak švedske u krug kapitalističkih zemalja (159—160).

Napomenimo na kraju da je knjiga očito rezultat zajedničkog rada dvoje au
tora, ali da je autorstvo pojedinih poglavlja ipak razlučeno: 3. i 5. napisao je D. 
Lindstrom, a ostala E. Österberg.

Unatoč nekim nedorečenostima, pogotovo u tumačenju društvenih promjena 
kao uzroka promjena u strukturi kriminala, te nekim nedovol jno utemeljenim 
tvrdnjama (pristajanje uz idejű »procesa civiliziranja«), knjiga je svakako vrijedan 
doprinos ne samo soci j alno j histeriji švedske, nego i kompara ti vnom proučavanju 
pojava kriminaliteta i fenomena nasilja u Evropi uopče.

Neven Budak
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Zagreb, Filozofski fakultet, Ul. Dure Salaja 3 

Narudžbe šal j ite na adresu:
Savez povijesnih društava Hrvatske, Zagreb, Krčka 1 

Cijena ovog bro j a iznosi 50 d 

Izdavanje časopisa sofinancira
Samoupravna interesna zajednica za znanstveni rad SRH 

Tisak Štamparskog zavoda »Ognjen Priča« u Zagrebu — travanj 1990.


